责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

被送养半生,还能否继承父母遗产

□欧阳峰

"我父母生了你,但你不是浦家的人,没有继承权!" 2018 年 9 月 11 日,在江苏省镇江市润州区法院法庭上,镇江男子浦国文指着旁边的朱凤英说道。站在法庭上的两人火药味颇重,然而谁能想到,浦国文和朱凤英虽然姓氏不同,但二人却是同父同母的亲兄妹。为什么亲兄妹姓氏不同?为什么亲兄妹会对簿公堂? 事情要追溯到 60 年前,浦国文和朱凤英的父母因为贫困,将出生不久的朱凤英送养他人。多年以后,两人的母亲张淑芬已不在人世,父亲浦宗庆与失散的骨肉 朱凤英重聚, 度过了生命的最后阶段。然而, 谁能想到, 团聚之后, 兄妹俩却拉开了一场夺房大战……

老父亲找回亲骨肉

2013年9月15日, 浦宗庆老 人接到一个邮政专递, 寄件单位是 江苏省人民医院,他边打开边自言 自语道:"这次但愿没有认错人。 当他看见报告单上写着"……父系 可能性为 99.999%"的字样时, 顷 刻泪流满面, 颤颤巍巍晃到悬挂老 伴遗像的卧室, 仰着头自言自语: 老伴,终于找回了小女儿啦,你 安心地在那边等着我!"

时年83岁的浦宗庆,家住江 苏省镇江市,老伴张淑芬已于 2008年去世。临终前,张淑芬嘱 咐浦宗庆和儿孙们说:"想办法把 小玲找回来呀,记住,她的后脖上 有一块胎记。"这年,大儿子浦国 文已经57岁,孙子浦林刚刚结婚, 外孙女赵玲正读大三。让张淑芬咽 气前仍然牵肠挂肚的是, 浦宗庆夫 妻还有一个小女儿,取名浦玲,8 个月大时就被送给别人收养。

1959年2月,浦玲呱呱落地。 正是三年自然灾害时期,大人孩子 吃不饱,面对多出的一张小嘴,浦 宗庆眉头紧锁, "往后怎么过啊, 要不送给别人养吧!"张淑芬不同 意,浦宗庆便不再言语。

当年8月,5岁的大儿子浦国 文突然患病, 当地的医生束手无 策,浦宗庆四处借债,远赴北京、 上海等地,经过一个多月的治疗, 才保住了儿子的性命,也欠下了不 小的债务。一家五口全靠浦宗庆的 工资,还要赡养在乡下的老人,浦 宗庆再次动起了送养浦玲的心思。 "不行,要送也送二女儿小静,我 舍不得这个小不点。"张淑芬无可 奈何作了让步。

浦宗庆通过别人找来领养人 时,3岁的浦静大哭大闹怎么也不 肯离开,对方改变主意要领走浦 玲, 浦宗庆狠下心肠, 不顾妻子 的拼命抵抗,从她怀里硬生生夺 走了才8个多月的小女儿,立下 了"老死不相往来"的字据。事 实上,浦宗庆连对方是哪里人也

时光攸忽而过,浦家的变化翻 天覆地。浦国文、浦静有了不错的 工作,分别婚嫁生了子女。孙子和 外孙女出生后,分别取名浦林和赵 玲,以寄托老两口对小女儿的思 念。浦宗庆夫妇在镇江郊区自建的 私房有 400 多平方米。独居在空旷 的大房子里,张淑芬越发想念送养 的小女儿,有时她还责怪浦宗庆狠

日子好讨了以后, 浦宗庆夫妇 也曾四处打听浦玲的下落, 但时过 境迁, 当年的介绍人无从取得联 系,送养的小女儿如断线的风筝, 没有任何信息。这期间, 二女儿浦 静在 45 岁时病故,张淑芬更是心 心念念想着小女儿浦玲。

2008年6月、张淑芬被检查 出晚期肺癌,医生断言她活不过一 年。她拒绝化疗,对全家老小说: "我得的是绝症,不如把看病吃药 的钱省下来,找回玲玲。"大家执 拗不过,四处联系报纸杂志,刊登 认亲启事, 在半年多的时间内, 相



继有三个岁数相仿的妇女前来认 亲,有两个没有与浦家的人一丁点 相似之处,一个貌似已故去的二女 儿浦静。见了面后,病入膏肓的张 淑芬顿时精神焕发。浦宗庆本打算 不管是谁, 也要当作玲玲认下她, 但对方真心寻亲,坚持做亲子关系 检测,结果被排除了血缘遗传,张 淑芬陷入了绝望,卧床不起。

2009年11月,在小女儿被送 养 50 年之际,张淑芬带着遗憾离 开了人世,她的临终遗言成了浦宗 庆的执念。无奈儿子浦国文对寻找 小妹不积极, 浦宗庆只得嘱托孙子 浦林和外孙女赵玲协助寻找。

浦国文当面答应, 在背后却给 儿子浦林、外甥女赵玲泼冷水,浦 林退出,赵玲却不愿按照舅舅和自 己父亲赵大勇的意思办,她在网络 上发帖,还加入各种寻亲 QQ 群, 摸排线索。2013年春节后,赵玲 在一个寻亲 QQ 群获得线索,家 住江苏省盐城市的朱凤英女士,与 发在网上的浦静外貌神似, 也与赵 玲提供的其他信息基本相符。朱凤 英的儿子陈葳正在帮母亲四处寻找

在赵玲和陈葳的安排下,2013 年7月,浦宗庆与朱凤英见了面, 凭直觉,浦宗庆认定她就是小女儿 浦玲。于是, 浦宗庆与朱凤英专程 去南京市一家医院做了亲子鉴定。 拿到亲子鉴定报告后,浦宗庆立即 通知儿子去饭店订几桌酒席,通知 亲朋好友当众认亲。

公证遗嘱赠财产

朱凤英一生坎坷。当年接走她 的人,是家住江苏邗江的朱建设、 高玉兰夫妇。1959年,他们结婚 已七八年,双双过了30岁的年龄, 仍没有子女, 动起了收养孩子的念 头。到了朱家后,浦玲改名为朱凤 英,朱建设夫妇起初对她视若掌上 明珠。但她刚上小学那年, 养母高 玉兰意外地有了身孕。

自从有了弟弟后,朱凤英在家 里的日子越来越不好过。一天,她 无意间听到父母的对话, 知道自己 是被收养的,她对亲生父母又气又

朱凤英 22 岁时出嫁到江苏省 盐城市, 先后生育了一女一儿。 2001年, 丈夫从脚手架上摔下, 后脑着地当场死亡。女儿已经结 婚,超生的小儿子陈葳才10岁。 日子过得比较辛苦。得知小女儿的 遭遇,浦宗庆泣不成声:"玲玲, 你受苦了……"

2013年国庆长假,浦宗庆在 镇江的饭店摆了酒席,浦宗庆当众 宣布找回了失散多年的小女儿浦 玲, 他告诉大家: "朱凤英的养父 母都已经过世,我们记着人家的 好,就不改姓了,但她也是浦家的

认了亲后,浦国文对朱凤英的 态度不冷不热, 他要求浦宗庆立个 遗嘱,写明400多平方米的房产将 来由自己和侄女赵玲继承。浦宗庆 当场对儿子呵斥,父亲还指责儿子 "为富不仁",他的经济条件那么 好,何必在乎家里的房产。次年春 节起,浦宗庆去盐城市的女儿朱凤 英家里生活,得到女儿的悉心照 顾,外孙陈葳也对他问寒问暖。风 烛残年,浦宗庆在小女儿家重享天 伦之乐,他已没有遗憾。

2016年3月,浦宗庆在镇江 的房子拆迁。此时,他有病在身, 行动不便。浦国文赶到盐城让父亲 出具委托书, 由他代办。浦宗庆再 三关照说:"安置的房子一定要登 记在我的名下,以后再做安排。 浦国文虽心中不快, 还是通过公证 出具了委托书。

2017年5月,浦宗庆持原宅 基地土地证副本及拆迁协议在盐城 家公证处立下遗嘱,内容为"本 人配偶张淑芬,已去世9年,我未 再婚,我们共生育子女三人,儿子 浦国文、女儿浦静和朱凤英 (浦 玲)。我的房子已经拆迁,安置的 房产在我百年之后留给女儿朱凤英 (浦玲) 继承, 其他人不得相争

2017年8月,浦宗庆在盐城 朱凤英家去世。半个月后,浦国文 等人带回父亲的骨灰到镇江与张淑 芬合葬。不久,朱凤英拿出公证遗 嘱, 当着亲戚的面要求继承财产 浦国文大骂朱凤英蓄谋已久,声称 房子还没有安置,以后再说。

事实上, 浦国文已经拿到了新 城花园的一套多层住宅和两套高层 安置房。为了不让财产旁落,他以 起诉侄女赵玲的方式,变更房产权 属,赵大勇作为赵玲的代理人参 与。由于手续齐全,双方达成调解 协议,产权进行了变更,并迅速变 卖了两套高层住宅。

被送养人可否继承

多次协商无果,朱凤英一纸诉 状将浦国文、赵大勇告到了江苏省 镇江市润州区法院。她要求确认自 己对拆迁安置的新城花园3套房中 张淑芬的产权份额享有三分之一的 继承权,对浦宗庆的产权份额享有 全部的继承权。

接到朱凤英的起诉状副本后, 浦国文立即与赵大勇商量对策,他 们对照了浦林从网上搜索的法律条 款,确信朱凤英不是法定继承人。

2018年6月15日, 法院依法 组成合议庭对此案进行第一次开 庭。出乎浦国文的意料,朱凤英为 了证明她向浦国文主张讨遗嘱继 承,请父亲的两个弟弟专程从上海 赶来, 出庭做了证人。他们当庭证 实,在浦宗庆的葬礼上,浦国文和 朱凤英曾为继承的事发生争吵。浦 宗庆在江苏无锡市的妹妹也作证

说,大哥葬礼结束一个多月后,她还 接受过朱凤英的委托,帮忙在兄妹之 间斡旋,协商继承房产,并与浦国文 电话沟通过。

庭审期间,朱凤英向法院提出, 浦国文、赵大勇将新城花园的高层住 宅以低价出售, 明显恶意串通, 要求 对出售时的市场价值进行评估。经她 申请, 法院委托评估公司对房屋干 2017 年 11 月 25 日时的市场价值予 以评估。经评估, 出卖的新城花园两 套高层房屋,单价为每平方米 6800 元,市场价值总额为107万元。多层 房屋评估价值63万元,朱凤英和浦 国文、赵大勇均对评估的价值没有异

法院组织双方当事人调解未果, 于 2018 年 9 月 11 日第二次开庭。

"我父母生了你,但你不是浦家的人,没有继承权!"法庭上,浦国 文说他没有这个妹妹, 即便存在而缘 关系,也因收养关系的成立,朱凤英 丧失了继承生父母财产的权利。对此 一说,朱凤英不认可,她还提出父亲 在生前主动立下了遗嘱,自己对浦家 的财产拥有合法继承权。

法院审理认为,公民可以立遗嘱 将个人财产赠给国家、集体或者法定 继承人以外的人。本案中,朱凤英虽 然是浦宗庆、张淑芬的女儿, 但朱凤 英在年幼之时已被送养, 与朱建设形 成收养关系, 故朱凤英不是浦宗庆夫 妇的法定继承人。对浦宗庆夫妇共同 财产拆迁所得房屋不能按继承处理。 然朱凤英虽不是法定继承人,但浦宗 庆生前立下遗嘱,明确其个人遗产部 分贵留给朱凤英, 目现有证据表明, 朱凤英在其生父浦宗庆的葬礼后,已 及时向浦国文主张了权利, 有权接受 遗赠,取得浦宗庆个人的遗产份额。

浦国文、赵大勇在得知浦宗庆立 下遗嘱的情况下,将拆迁后安置的两 套高层房屋出售,明显带有恶意,根 据侵权责任法第8条之规定,二人以 上共同实施侵权行为,造成他人损害 的,应当承担连带责任。现浦国文、 赵大勇共同将房屋出售,侵害了他人 权益, 理应共同承担责任。浦国文称 房屋出售款已按比例予以分割,且浦 国文并未多得房款, 法院认为, 分割 房款系家庭内部关系,不能以此推翻 共同侵权的事实。

法院还指出, 拆迁前的房屋为农 村宅基地,产权为父母共同共有,两 人的份额均等。张淑芬去世后,她的 遗产由浦宗庆、浦国文以及代位继承 人赵玲按份分配,故浦国文在安置房 屋中的个人份额为 66.3%。因浦国文 和赵大勇擅自将房屋出售,导致朱凤 英无法取得房屋份额,而根据房屋评 估报告,所出售房屋的价格明显低于 市场价值, 且现无证据证明浦国文等 人对售房款进行过分割,浦国文和赵 大勇应共同赔偿朱凤英相应的房屋折

2018年11月1日,镇江市润州 区法院作出一审判决, 浦国文、赵大 勇赔偿朱凤英 98 万多元, 如果未按 判决指定的期间履行赔偿义务,应加 倍支付迟延履行期间的债务利息。判 决生效后,浦国文、赵大勇履行了赔

> (文中涉案人物均为化名 来源:《方圆》杂志)

上海驰皇联旺建筑装饰工程 伙企业(普通合伙)经合伙人决 即 日起注销,特此公 上海沧月建筑设计事务所信限 伙)经合伙人决议即日起注销,特此公 信用代码:91310112MA16C66G4 东会决议即日起注销,特此公:海袁袁棋牌室有限公司统一 用代码:91310116MA179H9254. 上海縣 社会信用代码:91310114MAIGUSAU3 经股东决定即日起注销,特此公 社会信用代码:91310114788574454 经股东会决议即日起注销,特此公 上海蘇來化妆品有限公司统 全信用代码:91310114MAIGU7253G, 股东共定即日起注销,特此公 上海景画市政工程施工部注 号:310120001844149,经此公 周川 N号:31310114585254929億分 股东会決议即日起注销,特此公 上海和政旅馆有限公司统一社信用代码:9131011478956964XE, 股东决定即日起注销,特此公 奎迪科技(上海)有限公司统一 会信用代码:91310116MA1TRPOPAM 东会决议即日起注销,特此 上海禹牧西贸易有限公司统 信用代码:9131011695945 社会信用代码:91310110Ma1G8VH 经股东会决议即日起注销,特此 上海康图实业有限公司统一 信用代码:91310110Ma1G8W581; 东决定即日起注销,特此 上海质镀实业有限公司统一 照代码:91310110MA1G8W928 股东决定即日起注销,特此 上海焦氢实业有限公司统一 信用代码:91310110MA1G8Wsc... 股东决定即口 公司清算组申报债权,特 上海蝶倩服饰有限公司 定解散,并已成立清算组

上海苏杨园芝绿化工程有限公司 的14210861经股东公决设证,特告 上海艾尚汽车用品交流,以限公司 上海艾尚汽车用品交流,并已登标。 大海艾尚大,并已登标。 大海艾姆本公司申报债公司组。 市人公司。 市会公司。 市人公司。 市会公司。 市人公司。 市会公司。 市会公司。

N部位,负责人:顾彩军18017387455 为选至800年5 上海朝煌贸易有限公司经股东 达议注册资本由原人民币1500 远藏至着安业有限公司经股东会 近海报客本由1500百三地图1500